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Ata da centésima quinquagésima quinta Reunião Ordin ária do 
Conselho de Consumidores de Energia Elétrica do Est ado de 
Mato Grosso – CONCEL/MT, realizada às 15h, do dia d ezoito 
de junho de dois mil e vinte, no SKYPE. 

  

 
Aos dezoito dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte, às quinze horas e dezoito 
minutos, através da ferramenta virtual de comunicação Skype, os Membros Conselheiros, 
representantes do Conselho de Consumidores de Energia Elétrica do Estado de Mato 
Grosso – CONCEL/MT reuniram-se ordinariamente para discutir e deliberar assuntos 
gerais. A presente reunião contou com as presenças dos Membros Conselheiros, 
representantes da FAMATO , Sr. Edvaldo Belisário dos Santos (titular); da FEMAB , Sr. 
Benedito Paulo Nunes de Abreu (titular); do PODER PÚBLICO , Sr. Ênio Alves dos Santos 
(titular) e Sr. Teomar Estevão Magri (suplente); da FIEMT, Sr. José Antônio de Mesquita 
(titular); da Sra. Clarice Zunta, representantes da AGER, do Secretário Executivo do 
CONCEL-MT – Sr. Sebastião Carlos de Souza e da Assistente Administrativa do 
Concel –MT  – Srt. Renata Virgínia Sartoreli de Almeida Campos. Em discussões 
preliminares, tendo em vista que o Presidente Marco Antônio   se encontra em 
recuperação de seu Estado de saúde, ficou deliberado por unanimidade dos membros 
presentes, que o Vice-Presidente Edvaldo Belisário dos Santos, representante da classe 
rural neste Concel, vai responder pela presidência,  até o fim do corrente exercício, o que 
será posteriormente comunicado oficialmente ao Conselheiro Marco Antônio. Com a 
palavra, o Sr. Edvaldo Belisário, Presidente em Exercício do CONCEL-MT, fez a abertura 
da reunião e iniciou a reunião enfatizando o problema de Poxoréu. Enalteceu o relatório 
elaborado pelo conselheiro Teomar, releu a carta nº 17605 de 01/12/2019 recebida pelo 
Presidente da Energisa Sr. Riberto José.  Frisou que na reunião após a audiência Pública 
em Poxoréu os responsáveis se manifestaram que estariam adotando alguma providência 
e até o momento nada foi solucionado. Confirmou que levou o problema ao conhecimento 
da ANEEL quando esteve em Brasília. Afirmou que foi encaminhado um ofício para Ager 
e ainda não tomou conhecimento da resposta por escrito. Posicionou que deve ser feito 
um ofício a ANEEL, Ministério Público e outros órgãos envolvidos para obter alguma 
solução e mostrar que o conselho está trabalhando em prol do consumidor. Passou a 
palavra ao conselheiro Teomar para que possa ajudar na elaboração do novo ofício. O 
conselheiro Teomar comentou sobre a carta resposta da concessionária colocando que 
através de ações que poderia ser implementada, ela está tentando equacionar o sistema 
sem a obra que foi recomendada pelo conselho. Esclareceu que a linha 138Kv de 
Rondonópolis para Primavera do Leste passa, praticamente, dentro da cidade de 
Poxoréu, a partir daí se construiria um pequeno trecho, uma derivação nessa linha e uma 
subestação rebaixadora com uma confiabilidade maior do que o atual sistema que supre a 
cidade. Confirmou que, atualmente, as duas linhas tanto a de Primavera quanto a de 
Rondonópolis, sendo esta  que serve como alternativa, são utilizadas normalmente e não 
estão resolvendo o problema do DEC. Ratificou, que desde 2014 quando a Energisa 
assumiu a concessão de Mato Grosso, o DEC de Poxoréu nunca ficou abaixo do limite 
estabelecido pela ANEEL e essas duas linhas sempre foram usadas. Destacou que na 
última reunião do conselho, acontecida em 11/02/2020, o Thiago da Ager esteve presente 
e colocou que existia um plano de resultados estabelecidos da Ager, ANEEL com a 
distribuidora para os conjuntos elétricos dentre esses estava o de Poxoréu. O conselheiro 
confirmou que esse plano é de Outubro/2019 a Setembro/2020, são 12 meses para ser 
analisado. Evidenciou que na reunião passada, já tinham aguardado um trimestre e 
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propôs aguardar mais um para analisarem como estava comportando o indicador 
referente às ações que a Energisa iria implementar e o Thiago ficou de apresentar os 
resultados na próxima reunião, mas esteve impossibilitado de participar desta. Explicou 
que na conversa do grupo de WhatsApp questionou o Thiago e o mesmo perguntou qual 
é forma que o Concel quer que a Ager apresente o andamento do plano do resultado 
passado dois trimestres, pediu para analisarem e informarem a Clarice que estaria 
presente na reunião. A Clarice tomou a palavra e enfatizou a importância de haver 
formalização para a Ager para que se manifeste sobre o resultado do plano depois do 2º 
trimestre do seu início, pois no órgão possa ter documentos que podem ser anexados, 
embora na época já houvesse uma resposta enviada ao Concel. Afirmou que eles estão 
abertos para fazer a apresentação do plano de resultados, da Ager em relação à Poxoréu 
e o trabalho do órgão no Estado de MT. Acentuou que se tivesse conhecimento da pauta 
da reunião, teria programado a apresentação dos dados com o Thiago. O conselheiro 
Teomar retomou a palavra e destacou que dada a importância do assunto, é necessário 
tratar apenas sobre Poxoréu depois a questão de analisar as outras localidades, pois 
devido a audiência pública em Poxoréu a cobrança aumentou. Destacou que a resposta, 
na época, da AGER não foi esperada, pois é necessário que se manifestem sobre o 
resultado depois do 2° trimestre do seu início. Sol icitou que o órgão verifique o que está 
sendo feito pela concessionária, tendo em vista que está para se encerrar o 3° trimestre. 
E afirmou que se for preciso irá encaminhar um ofício para Ager solicitando um 
posicionamento sobre o andamento das ações do conjunto elétrico que atende Poxoréu. 
O presidente sugeriu encaminhar o ofício a Energisa, Ministério Público, Ager, pois está 
sendo cobrado pelo sindicato rural devido, ainda, não ter nenhuma medida adotada. O 
conselheiro Mesquita tomou a palavra explicou a todos que a reunião não tinha pauta, 
pois foi marcada nos últimos instantes e conforme a demanda foi necessário se adequar a 
situação atual e realizar a reunião remota. Concluiu que acredita que todas as reuniões 
serão virtuais. O presidente retomou a palavra e intitulou à frente do Conselho, em razão 
das condições do presidente Marco Antônio, propondo e sendo aprovado ficar até final de 
2020, quando então serão analisado no início do próximo janeiro promover eleição de 
nova chapa se necessário. Os conselheiros Teomar, Ênio, Benedito informaram que 
apoiam a decisão. O conselheiro Mesquita, também, informou que apoia e a intenção não 
é destituir o presidente Marco, mas sim o conceder uma licença até por conta da 
pandemia e a dificuldade que está existindo. Considerou que a decisão da reunião virtual 
obteve muita produtividade. Acrescentou que para o Concel é importante que a Ager 
responda através do ofício em relação ao problema destacado, e que está disposto a 
ouvir a apresentação do Thiago. O presidente reforçou juntar todos os documentos, 
inclusive o relatório técnico já encaminhado e mandar para os órgãos interessados e se 
possível para o Ministério Público. O conselheiro Mesquita colocou que o ofício já 
encaminhado a Ager reforçaria ainda mais para oficiar a ANEEL. O presidente solicitou ao 
conselheiro Teomar acompanhar a elaboração do ofício. O conselheiro Teomar 
esclareceu que poderia ser menos burocrático, e como a Ager já tem o conhecimento do 
que está sendo tratado poderia estar informando os dados nas reuniões. O presidente 
reforçou que é importante o ofício para ANEEL, pois a carta recebida pela Energisa é 
superficial e não toma posicionamento definitivo sobre a solução do problema em 
Poxoréu. O conselheiro Benedito informou que esteve na semana passada com o Prefeito 
de Poxoréu e foi informado que não houve alteração. Afirmou que não há oscilação de 
energia pelo motivo de não estar chovendo. O conselheiro Teomar enfatizou que esse 
tipo de sistema elétrico com 34,5Kv está esgotado, limitado. Frisou sobre as sucessivas 
violações de indicadores no local. Alertou que se for enviar carta para o Ministério Público 
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tem que enviar para seccional de Primavera, por existir ação em andamento. A 
representante Clarice reforçou que a Ager está a disposição e que o Thiago não pôde 
estar presente devido se encontrar na ANEEL. Confirmou que não há intenção de 
burocratizar, o objetivo do órgão é atender o consumidor. O conselheiro Teomar sugeriu 
em marcar uma reunião com o Thiago, pois quer se ater especificamente ao problema de 
Poxoréu. A representante da Ager concordou e informou que a reunião será mais 
produtiva só com este assunto. O presidente questionou o conselheiro Mesquita sobre a 
sua opinião. O conselheiro Mesquita explicou que, primeiramente, tem receber a resposta 
da Ager respondendo ao Concel para que fortaleça o documento que será encaminhado 
ao órgão responsável. Perguntado pelo Belisário o conselheiro Benedito concordou em 
fazer outra reunião com o órgão, diante do exposto o presidente definiu o assunto.  O 
presidente retomou a palavra e desejou a boa recuperação ao consultor técnico Jenner 
que no momento estava submetendo a uma cirurgia. Com o apoio de todos os 
conselheiros presentes, Belisário reforçou que estaria à frente do conselho até o final do 
ano. O conselheiro Teomar ressaltou que deve ter mais contribuições dos conselheiros 
nas consultas públicas para deixar o documento mais enriquecedor. Citou que fêz 
contribuições juntamente com o Consultor Jenner em seis Consultas Públicas recentes da 
Aneel, sendo uma Tomada de Subsídios sobre Indger. Ressaltou por fim a importância do 
Conslho em ocupar espaços na mídia, em Eventos, em Audiências e Consultas da Aneel 
para fortalecer o Conselho junto a sociedade. O presidente Belisário cobrou a instalação 
da assistente administrativo na sala do conselho. O conselheiro Teomar falou sobre as 
cartas (sobre Eficiência Energética e possível ataque ao Site da Energisa por supostos 
hackers) enviada a ANEEL que não sabe se veio resposta, que não ficou sabendo de 
nenhuma informação, o conselho precisa do feedback. O conselheiro Mesquita solicitou 
participação maior da assistente do conselho para encaminhar consultas públicas.  Ficou 
definido, também, que devido a pandemia as reuniões continuarão sendo virtuais e 
começarão a partir das 15h30min. O conselheiro Teomar tomou a palavra e enfatizou que 
está representando o conselho nas mídias e sempre mantém os outros conselheiros 
informados, inclusive participou de uma live no dia 6/5/2020 com a Sra. Gisela Simona 
referente a Energia Solar. Esclareceu que nos próximos convites irá dar retorno ao 
presidente Belisário ou até mesmo convidá-lo a participar das intervenções nas mídias. 
Destacou a preocupação que futuramente as distribuidoras irão discutir o reequilíbrio 
econômico dos contratos, sendo que seria mais um impacto tarifário. Enfatizou que pelo 
motivo da pandemia há muitos desempregados, salários reduzidos, contratos de trabalho 
suspensos, empresas fechadas e o valor está recaindo 90% do valor da conta para o 
consumidor pagar. Explanou sobre a Conta Covid de socorro às distribuidoras e seus 
impactos financeiros para os consumidores. Enfatizou que em 2002 quando faltou energia 
(racionamento) os consumidores pagaram a conta via RTE de cerca de R$ 27 bilhões. Em 
2014/2015 novamente  faltou energia e a conta de cerca de R$ 29 bilhões veio para os 
consumidores via Conta ACR. Agora em 2020 com sobras de energia a Conta Covid de 
R$ 16 bilhões recai para os consumidores pagarem. O justo seria cada agente da cadeia 
do setor do setor elétrico dar sua parcela de contribuição: geradores, transmissores, 
distribuidores e governo. Os consumidores deveriam ser minimamente atingidos pois 
estão fragilizados economicamente e já pagam uma das tarifas de energia elétrica das 
mais altas do mundo. O Conselheiro Mesquita elogiou a participação do Conselheiro 
Teomar nas suas contribuições via mídia, live e etc. O presidente Belisário sugeriu ao 
conselheiro Teomar a transformar toda informação passada em um documento para levar 
ao conhecimento da sociedade e a todos sindicatos rurais para que se torne uma força 
política. O conselheiro Teomar esclareceu que tem que haver uma participação efetiva 
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com o consultor técnico junto a ANEEL. Por fim o Conselheiro e Presidente, Sr. Edvaldo 
Belisário, agradeceu a presença de todos, dando-se por encerrada a reunião às 
16h24min, e eu Renata Virgínia Sartoreli de Almeida Campos, Assistente Administrativa 
do CONCEL-MT, lavrei a presente ata, que após lida e achada conforme, segue assinada 
pelo secretário e pelo Presidente, conforme orientação da ANEEL e Regimento Interno 
deste Conselho. 
 
 
 
FAMATO:            ____________________________ 
                                           Edvaldo Belisário dos Santos  
                                  Conselheiro Titular e Presidente em Exercício 
 
 
 
PELA ENERGISA - MT:     ____________________________       
                            Sebastião Carlos de Souza 
                                     Secretário Executivo do CONCEL/MT 
 
 
 


